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DESCRIPCION  DEL  DOCUMENTO: 
 
-  Libro de actas de 1798     AMT-TUA  A-1-45 
 
-  Contiene las actas del concejo de Tolosa de dicho año, incluyendo cada acta, 
anexos, todos los documentos originales referidos a acuerdos tomados. 
 
-  Consta de 562 folios manuscritos, en papel verjurado barbado. 
 
- La costura es a diente de perro agrupando documentación independiente. 
 
-  Cuatro nervios de cinta, uno en cabeza y pie, dos en delantera, que 
atraviesan cubiertas. 
 
-  Encuadernación en pergamino flexible. Tiene cinco nervios sencillos que 
atraviesan las cubiertas. 
 
-  Se trata del conjunto de documentos (actas y documentos sueltos relativos 
a las mismas) que al acabar el año se mandan encuadernar juntos, de ahí que 
contenga muy diferentes formatos y tipos de papel. 
                                                                                                                   
                                                                    (Guadalupe Larrarte) 
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LAS DIMENSIONES 

32   x   22   x   11   cm 





OBJETIVO  ESTUDIO : 
 

- Localizar las filigranas en el documento. 

 

- Reproducción de filigranas (fotografía digital). 

 

- Determinar origen / fabricante de papel utilizado. 

 

- Reportaje fotográfico. 

 

- Resumen, conclusiones.  
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EL  DOCUMENTO 



EL DOCUMENTO: 
 

- Presenta buen estado de conservación. 
 

- No se detecta ataques de tintas sobre soporte celulósico. 
 

- Todos papeles están elaborados de forma manual. 
 

- Dimensiones:  11 x 22 x 32 cm. 
 

- Consta: 732 hojas totales; 562 paginas numeradas. 
 

- Normalmente son pliegos de 30 x 40 cm doblados por medio. 
           

- No se detecta acción de xilófagos ni fúngica. 
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  nº % 

 Hojas  en blanco inicio 3 0,4 

 Paginas numeradas escritas 562 76,8 

 Hojas no escritas  (en blanco) 165 22,5 

 Hojas en blanco final 2 0,3 

                      TOTAL  HOJAS …..…… 732 100,0 

 Paginas impresas 8 1,1 

 Paginas manuscritas 559 76,4 

EL  DOCUMENTO 



   EL PAPEL: 
 

- Todos papeles elaborados de forma manual. 

- De forma general, papel de muy buena calidad. 

- Fibras a base de trapos  (lino, cáñamo, algodón). 

- Papel blanco-crema.  (Un papel tonalidad azul claro). 

- Escasos signos de envejecimiento. 

- Papeles verjurados:  Corondeles / Puntizones característicos. 

- La mayoría de los papeles contienen barba. 

- Gramaje:  90-100 grs/m2  (variado / estimado).  
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LAS  FILIGRANAS : 

 

- El libro >> amplio muestrario filigranas de la época (1798) y de la zona. 

- La mayoría contiene marca y contramarca. 

- Solo cuatro (no identificadas) contienen la marca en centro del pliego. 

- Varias hojas (165) en blanco   >>   facilita  visión y reproducción  de filigranas. 

- De forma general filigranas de buena calidad en su elaboración.   

- Alguna filigrana  muy detallada (PROPATRIA  ref. 194).  

- Pocas de escasa elaboración y/o defectuosas. 
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 PAGINAS TOTALES 732 

 NO FILIGRANA, ILEGIBLES, CENTRAL 79 

 FILIGRANAS TOTALES  EXISTENTES 653 



UBICACION  FILIGRANAS : 
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PLIEGO 
(30 x 40 cm) 

MARCA 

CENTRAL 

CONTRAMARCA 

3
0

 c
m

 

20 cm 20 cm 

CORONDELES 

PUNTIZONES 

DOBLEZ 



ORIGEN  FILIGRANAS: 

- La inmensa mayoría de las filigranas son francesas  (sur-oeste francés).  

- Fabricantes:   dos Navarra, una Aragón y  dos Catalunya. 

- Ninguna filigrana vasca  !!! 
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FILIGRANAS   ESPAÑA 

      BEZEITE  RV  TORTOSA                               (Aragón) 1 

      F-CO  R-I                                                        (Catalunya) 1 

      FS  (Farreras)                                                (Catalunya) 1 

      AOIZ                                                               (Navarra) 4 

      HOSPITAL GENERAL PAMPLONA              (Navarra) 11 

      EUSKADI 0 

 TOTAL  ESPAÑA ..….      18 

TOTAL RESTO  (FRANCIA + OTROS) 635 

TOTAL  FILIGRANAS  EXISTENTES 653 

HOJAS TOTALES DOCUMENTO 732 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 
501 bc    
(58, 83, 179, 187, 188, 295bc, 374bc, 454, 472bc, 481, 501bc) 

Texto OSPITAL  GENERAL D  PA     (HOSPITAL GENERAL DE PAMPLONA) 

Dibujo LEON RAMPANTE BAJO CORONA EN DOS CIRCULOS CONCENTRICOS 

Tamaño (mm) 60 x 60 

Origen NAVARRA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 
534 
(434, 435, 436, 527) 

Texto AOIZ 

Dibujo     DOS PUÑALES EN DOS CIRCULOS CONCENTRICOS BAJO CORONA 

Tamaño (mm) 50 X 70 

Origen NAVARRA 

Gonzalo Gayoso Carreira 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 131 bc 

Texto 
F-CO  R-I         (Francisco Romaní) 
JHS 

Dibujo    Custodia bajo ave 

Tamaño (mm) 38 x 75 

Origen CATALUNYA    (FRANCISCO ROMANI  de  CAPELLADES) 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 263 bc 255 (pliego con 263 bc)  Papel Sellado 

Texto F S                                              (F-S  Farreras de Capellades)    Pliego sin contramarca 

Dibujo    Rosario  Cruz  

Tamaño (mm) 23 x 55 

Origen CATALUNYA -CATALUNYA 

Filigranes et autres caractéristiques des papiers  
fabriqués en France aux XVIIº et XVIIIº siècles 
 
Rsymond Gaudriault 

Col.  Marino Ayala       Ref. 3910 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 242 NO 

Texto 
BEZEITE 
VR    TORTOSA 

Dibujo    CORAZON  BAJO  SÍMBOLO 

Tamaño (mm) 50 x 55 

Origen ARAGON 

Se realizó en el molino Puente Nuevo (Pont Nou). Molino de 3 tinas de papel blanco. 
Dueño del molino Pedro Ricarde, vecino y comerciante de Tortosa de nación 
francesa. Se asocia luego con Pedro Estopiña, vecino de Beceite, el año 1789 para la 
construcción del molino y puesta en marcha en 1794. En 1789 es el año que solicita 
la licencia de obras pero lo ponen en marcha en 1794 porque les pilla una 
inundación. En la parte de arriba pone las iniciales de los dueños del molino, los 
franceses. La R es Ricarde y la V de un segundo socio que tuvo, pero que ahora 
desconozco.                                                                                       (Ana Ballestero Pascual) 





MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 560 bc 102 bc 

Texto JFS           (JOSEPH  FERRAN  SOUES) 

Dibujo  TRES CIRCULOS EN VERTICAL EN UN CIRCULO BAJO GORRO FRIGIO 

Tamaño (mm) 55 X 21 54 X 95 

Origen FRANCIA  FRANCIA   



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 315 318 bc 

Texto 
LIBERTE  EGALIT    
J-H FERRAN SOUES   (JOSEPH  FERRAN SOULE) 

    REP-QUE    FRAN-SE 
    UNE  ET  INDIV-E 

Dibujo GORRO FRIGIO  TRES CIRCULOS EN HORIZONTAL 

Tamaño (mm)  120 X 48 140 X 78  

Origen FRANCIA  FRANCIA   



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 022 339 

Texto 
RE-QUE  FRAN-SE 
UNE  ET  INDIV-E 

   LIBERTE  EGALIR 
   J-H  FERRAN  SOUES 

Dibujo    O O O    GORRO FRIGIO   

Tamaño (mm)  120 X 48 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 508 bc 514 

Texto 
G  BINOS 
F  GURMANCON 

    RF 

Dibujo  TRES CIRCULOS EN TRIANGULO 

Tamaño (mm) 140 x 29 57 X 38 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 114 bc 114 

Texto 
J  BINOS 
F  GURMANCON 

    xx 

Dibujo GORRO FRIGIO SOBRE PICA 

Tamaño (mm) 108 x 35 43  x  63 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 517 301 

Texto 
M  BRUN 
F  OLORON 

    1797 

Dibujo  TRES CIRCULOS  BAJO CRUZ 

Tamaño (mm) 110 X 37 30 X 81 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 163 bc 235 bc 

Texto 
J * BRUN 
FA * DEBAGNERES 

   RF 

Dibujo    GORRO FRIGIO  PICA ENTRE ORLAS  TRES CIRCULOS HORIZONTALES 

Tamaño (mm)  156 X 64 84 X 73 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 022 

Texto 
TONNET 
BIZANOS 

    

Dibujo           

Tamaño (mm)  65 X 56 

Origen FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 447 bc 353 bc 

Texto 
IEAN  . BRUN 
MIREPEIX 

   RF 

Dibujo    GORRO FRIGIO  PICA ENTRE ORLAS  TRES CIRCULOS HORIZONTALES 

Tamaño (mm) 100 X 40 60 X 65 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 173 174 

Texto 
I  BRUN 
F  MIREPEIX 

   RF 

Dibujo    GORRO FRIGIO  PICA ENTRE ORLAS  TRES CIRCULOS EN TRIANGULO 

Tamaño (mm) 113 X 35 58 X 60 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 010 bc 017 

Texto 
I  BONNASSE 
F  MARLACP 

   179? 

Dibujo    TRES CIRCULOS BAJO CRUZ 

Tamaño (mm) 110 X 31 20 X 87 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 500 207 bc 

Texto 
I  BON-E 
F  MAR-P 

    

Dibujo    LEON RAMPANTE SOBRE BASE DE TRES CIRCULOS EN TRIANGULO 

Tamaño (mm) 63 X 55 38 X 60 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 280 bc 280 

Texto 
I  BON-E 
M  BAG-E 
F  GESTAS 

   RF 

Dibujo   GORRO FRIGIO SOBRE TRES CIRCULOS EN TRIANGULO 

Tamaño (mm) 63 X 55 55 X 55 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 489 488 

Texto 
J  BINOS              (Jean Binos) 
BEARN 

  FIN   1792 

Dibujo   TRES CIRCULOS BAJO  CRUZ  ENTRE ALAS    CRUZ  CORAZON  CORAZON 

Tamaño (mm) 76 X 31 96 X 77 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 394 bc 

Texto   R-E 

Dibujo   TRES CIRCULOS BAJO  GORRO FRIGIO    CIRCULO  CORAZON  CORAZON 

Tamaño (mm) 100 X 60 

Origen FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 066 bc 141 bc 

Texto 
P  GAMOV 
S 

  1797 

Dibujo   TRES CIRCULOS BAJO  CRUZ    CIRCULO  CORAZON  CORAZON 

Tamaño (mm) 80 X 28 20 X 105 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 464 464 bc 

Texto 
M  RAGUET 
TARBES 

  RPQE 

Dibujo   DOS CIRCULOS EN VERTICAL 

Tamaño (mm) 76 X 31 62 X  28 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 059 059 bc 

Texto 
D  JUMERE 
F  DOLORON 

    179 

Dibujo   TRES CIRCULOS BAJO CRUZ 

Tamaño (mm) 100  X  46 20 X 88 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 065 

Texto 
CASE 
ELIERAS          (Molerianes   Morelieras ó  Maureillieras) 

Dibujo 

Tamaño (mm) 65 X 27 

Origen FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref.  177 

Texto    FIN 1792 

Dibujo    TRES CIRCULOS BAJO CRUZ ENTRE ALAS     ANCLA  LIS  ANCLA 

Tamaño (mm) 98 x 87 

Origen FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 175 

Texto 
PD-S 
BEARN 

Dibujo 

Tamaño (mm) 77 x 45 

Origen FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 194 

Texto     PROPATRIA 

Dibujo    PERSONA  GORRO SOBRE LANZA  LEON RAMPANTE CON ESPADA   EN EMPALIZADA 

Tamaño (mm) 105 x 102 

Origen HOLANDA 

Filigranes et autres caractéristiques  
des papiers  fabriqués en France aux XVIIº et XVIIIº siècles 

 
Rsymond Gaudriault 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 194 bc 

Texto GR 

Dibujo    CORONA  Y LAUREADO  EN CIRCULO 

Tamaño (mm) 50 x 50 

Origen ?? 

Filigranes et autres caractéristiques  
des papiers  fabriqués en France aux XVIIº et XVIIIº siècles 

 
Rsymond Gaudriault 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 393 bc  393 

Texto 
A  CASOU 
SOVLE 

    1797 

Dibujo        TRES CIRCULOS BAJO CRUZ 

Tamaño (mm) 75 x 38 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 405 bc 405 

Texto 
J  LAS-E 
F  ESP-E 

   1797 

Dibujo    CORONA  Y LAUREADO  EN CIRCULO    TRES CIRCULOS BAJO CRUZ 

Tamaño (mm) 80 x 47 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 184 185 

Texto 
J  BRUN 
BAGNERES . AD 

   RF 

Dibujo    CORONA  Y LAUREADO  EN CIRCULO    GORRO FRIGIO   PICA ENTRE ORLAS  TRES CIRCULOS EN HORIZONTAL 

Tamaño (mm) 135 x 42 55 x 64 

Origen FRANCIA FRANCIA 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 448 bc 

Texto 

Dibujo    ROSARIO BAJO CORONA 

Tamaño (mm) 80 x 37 

Origen ?? 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 452   

Texto RF 

Dibujo    TRES CIRCULOS EN VERTICAL  BAJO GORRO FRIGIO 

Tamaño (mm) 65 x 76 

Origen 



MARCA CONTRAMARCA 

Ref. 477 477 bc 

Texto 
J   BINOS 
BEARN 

FIN 1792 

Dibujo    TRES CIRCULOS BAJO CRUZ ENTRE ALAS    CRUZ CORAZON CORAZON 

Tamaño (mm) 78 x 28 100 x 73 

Origen FRANCIA FRANCIA 



RESUMEN: 
 
 
  EXCELENTE DOCUMENTO: GRAN CONTENIDO (89 % HOJAS) Y                                  
VARIEDAD DE FILIGRANAS. 
 

  PRINCIPALMENTE (97,6 %) FILIGRANAS FRANCIA (SUD-OESTE). 
 

 SOLAMENTE 17 FILIGRANAS  (2,4 %)  ESPAÑOLAS. 
 

 NINGUNA FILIGRANA VASCA  !!! 
 

 SE CONFIRMA RUTA COMERCIAL PAPELERA:  
   SUD-OESTE FRANCÉS  >>  PAIS VASCO - CORNISA CANTABRICA. 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:      NO IDENTIFICADAS 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  TRES CIRCULOS 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  FABRICANTES / POBLACIONES 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  FABRICANTES / POBLACIONES 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  FABRICANTES / POBLACIONES 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  ESPAÑOLAS 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:   REPUBLICA  FRANCESA 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  REPUBLIQUE FRANCAISE 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  REPUBLIQUE FRANCAISE 



SIMBOLOS  FILIGRANAS:  TRES  CIRCULOS 



FILIGRANA MAS REPETIDA    MARCA / CONTRAMARCA : 

MARCA:   79 FILIGRANAS   (12 %) 
 
 
 
 
 

CONTRAMARCA:   79 FILIGRANAS   (12 %) 

GORRO FRIGIO 

ARBOL 

TRES CIRCULOS 

JOSEPH                  FERRAN           SOUES 



CONSULTAS : 
 
 
 
  Bernstein. The memory of paper. 
http://www.memoryofpaper.eu:8080/BernsteinPortal/appl_start.disp  
 
  FILIGRANES et autres caractéristiques DES PAPIERS FABRIQUÉS EN FRANCE AUX XVII ET 
XVIII SIÈCLES.  Raymond Gaudriault.    
 
  Colección particular Marino Ayala. 
 
  Ana Ballestero Pascual. 
 
  Guadalupe Larrarte  (Tolosako Udala). 

 
  Mª Dolores Fdez. de Casadevante Romaní. 

 
  Carmen Mª Alonso Riva. 

http://www.memoryofpaper.eu:8080/BernsteinPortal/appl_start.disp








Carmen Mª Alonso Riva 
Actas XIII Congreso AHHP 
Málaga - 2019 





Filigranes et autres caractéristiques des papiers  fabriqués en France aux XVIIº et XVIIIº siècles 
 

Rsymond Gaudriault 


